

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ریوہ ۳۱ دسمبر بوقت ۱۰ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے۔

احباب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَنْكَ اَنْ يَّبْعَثَ رَايَا مَقَامًا مَّحْمُودًا  
روزنامہ  
فی چہرہ دسویں

جلد ۱۵ نمبر ۱۱۱ صبح ۱۳ دسمبر ۱۹۶۱ء ۲۹ دسمبر

وقف جدید کے نئے سال کے آغاز پر احبابِ جماعت کے نام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کا روح پُر پیغام

دوست اس تحریک کو کامیاب بنائیں اور نئے سال کے آغاز پر پہلے ہی زیادہ جوش و ہمت کے ساتھ اس میں حصہ لیں

موضوعہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۱ء کو جماعت احمدیہ کے ۶۹ ویں جلسہ سالانہ کے بابرکت موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے انھیں نے احبابِ جماعت کے نام ایک خصوصی پیغام کے ذریعہ وقف جدید کے نئے سال کے آغاز کا اعلان فرمایا۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا یہ روح پُر پیغام محرم مولانا جلال الدین صاحب سے جس نے جلسہ سالانہ کے آخری اجلاس میں پڑھ کر سنایا تھا۔ حضور کے پیغام کا متن درج ذیل ہے۔

گزشتہ سال سے اضافہ کے ساتھ پیش ہوں کیونکہ جب تک وقف جدید کی مالی حالت مضبوط نہیں ہوگی ہم عملی طور پر اس کی ترقی نہیں کر سکتے۔ اس وقت صرف ساتھیوں کے کام کر رہے ہیں لیکن صحیح طور پر کام چلانے کے لئے ہمیں کم سے کم ایک ہزار مہینوں کی ضرورت ہے اور ایسا بھی ہو سکتا ہے جبکہ مالی لحاظ سے وقف جدید کو مضبوط بنایا جائے پس دوست ہمت سے کام لیں اور وقف جدید کو ترقی دیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس تحریک میں کام کرنے والوں کے ذریعہ جماعت کی تعداد میں ہر سال ترقی ہو رہی ہے۔ اور اگر کام بڑھ جائے اور وقف جدید کی مالی حالت بہتر ہو جائے تو اس میں اور بھی اضافہ ہو سکتا ہے۔ پس دوست اس تحریک کو کامیاب بنائیں اور نئے سال کے آغاز سے پہلے سے بھی زیادہ ہمت اور جوش کے ساتھ اس میں حصہ لیں۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ اور وہ آپ کو اپنے فرائض کے سمجھنے اور ان ذمہ داریوں کو صحیح طور پر ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر عائد کی گئی ہیں۔ والسلام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَنْكَ اَنْ يَّبْعَثَ رَايَا مَقَامًا مَّحْمُودًا  
خبرہ و نصیحت علیٰ رسولہ الکریم  
هوالت خدایہ اور رسم صحیح  
برادرانِ جماعت احمدیہ - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہما

حاکم سارہ - مرزا محمد ساجد

خلیفۃ المسیح الثانی ۲۶

وقف جدید کی تحریک پرتین سال گزار چکے ہیں اور اب نئے سال کے آغاز سے اس تحریک کا چوتھا سال شروع ہو رہا ہے۔ اس نے ابتدا میں ہی جماعت کے دوستوں کو نصیحت کی تھی کہ ہمیں وقف جدید کا سالانہ بجٹ بارہ لاکھ تک پہنچانا چاہئے تاکہ اس کے ذریعہ کم سے کم ایک ہزار ایسے علم رکھے جائیں جو اسلام اور احمدیت کی تعلیم لوگوں تک پہنچائیں اور ان غلط فہمیوں کو دور کریں جو ہمارے متعلق ان کے دلوں میں پائی جاتی ہیں مگر مجھے افسوس کے ساتھ جتنا پڑتا ہے کہ ابھی تک وقف جدید کا بجٹ ستراسی ہزار کے ارد گرد ہی چکر لگا رہا ہے اور اس میں سے بھی کچھ وعدے ایسے ہوتے ہیں جن کی وصولی میں دفتر کو مشکلات پیش آجاتی ہیں۔ میں دوستوں کو قوجہ دلاتا ہوں کہ انہیں اس غفلت کا ازالہ کرنا چاہئے۔ اور نہ صرف اپنے وعدوں کو پورا کرنا چاہئے۔ بلکہ انہیں کوشش کرنی چاہئے کہ جماعتوں کی طرف سے نئے سال کے وعدے

# جلد کے میں نے کیا پایا

ہمارا انٹرویو جگہ لانا جمعہ  
عزرائیل کے فضل سے ہدایت خوش  
اسوئی سے ۲۸ دسمبر ۱۹۶۰ء کی شام  
کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی ایدہ  
اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی تقریر کے ساتھ  
جو مولانا جلال الدین صاحب شمس نے  
پڑھ کر سنا ہی اختتام پذیر ہو گیا۔ سیدنا  
حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی ایدہ اللہ تعالیٰ  
بفرہ العزیز ناسازی طبع کی وجہ سے  
تشریف نہ لاسکے تھے اگرچہ افتتاحی  
تقریر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بنفس  
لغنیں فرمائی۔

عزرائیل کے فضل سے اسماں  
میں حاضرین جلسہ کی تعداد میں پہلے کی  
طرح حاضرہ اضافہ ہوا۔ پچھلے سال کی  
نسبت اس دفعہ پانچ چھ ہزار زیادہ تقویں  
نے شمولیت کی اور پہلے کی نسبت اس دفعہ  
بہت رونق تھی۔ ایک اعزاز کے مطابق  
حاضرین کی تعداد بچے بڑا کے درمیان تھی  
حالانکہ قیاس یہ تھا کہ چونکہ جلسہ کی کوئی  
تاریخ اتنا کو نہیں پڑھی اسنے حاضر  
کم ہوگی مگر عزرائیل کے فضل سے یہ قیاس  
خط ثابت ہوا۔

اس دفعہ کھانا وغیرہ کے انتظامات  
خاص طور پر پہلے سے بھی کہیں بہتر تھے  
بہت کم شکایتیں سماعت میں آئیں اور  
عزرائیل کے فضل سے کوئی حادثہ  
وتوزع پذیر نہیں ہوا۔ تقاضا یہ پہلے  
کی طرح ہدایت الہیہ سے سستی  
گئیں اور پہلے سے بھی کہیں زیادہ سماج  
میں رونق دی جاوے اور دوسروں کے  
دلیوں میں نور کا درون خوشگوار کرنے  
جلسہ کے اوقات کے علاوہ محلول  
اور بازاریوں میں خوب کھا بھی۔ یہی  
جلسہ کے دوران پنڈالی بھر پور رہا  
جبکہ دعاؤں کا یہ اثر ہوا کہ جس  
ختم ہونے کے ساتھ ہی باذان دھمت  
کے آثار پیدا ہو گئے اور بچوں کی کرات  
کو خوب بارش ہوئی۔

آج ۳۰ دسمبر تک جب کہ یہ الفاظ  
معرض تحریر میں آ رہے ہیں بہت سے  
احباب وادرس جا چکے ہیں۔ تاہم بہت  
سے ایسے احباب جن کے دستخط دار نہ ہو  
یہ موجود ہیں یا جن کو اللہ تعالیٰ نے فرمت

عطا کی ہے۔ ابھی تک نہیں تشریف فرما  
ہیں اور اپنے اپنے وقت مفردہ پر وقت  
بر رہے ہیں۔

جلسہ سالانہ جماعت کے لئے جو  
اہمیت رکھتا ہے اس کے متعلق کچھ کہنے  
کی ضرورت نہیں جو دوست کسی درجہ سے  
جلسہ میں مل نہیں ہو سکے ان کے دل جانتے  
ہیں کہ انہوں نے ان ایام کو کس طرح گزارا  
ہے۔ یہ امر ان خطوط اور تاروں سے واضح  
ہوتا ہے جو دنیا کے ہر گوشہ سے  
دوران جلسہ میں وصول ہوتی رہیں۔  
واقعہ یہ ایام کئی گناڑے ہدایت برکت  
ہوتے ہیں اور جو دوست شامی نہیں ہو  
سکتے ان کے دل بھی جلد۔ میر شریک  
ہو کر ان برکات کو المصاحف کر دیتے ہیں  
جو اس تقریب مقدس کے ساتھ وابستہ  
ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ۲۶-۲۷ اور  
۲۸ ستمبر کی تاریخیں جماعت احمدیہ کے  
لئے تقدس کی حامل ہو چکی ہیں اور ان  
دنوں میں ہر پچھے احمدی کا دل خواہ وہ  
کہیں ہو تڑپ اٹھتا ہے

جماعت احمدیہ سیدنا حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام نے الہی حکم کے  
تحت تجدید دیا جائے اسلام کے لئے  
کھڑکی ہے۔ جماعت ہی خاص مقصد  
حیات کے رکھتی ہے اور اس کی ہر حرکت  
اور ہر کارروائی خواہ لفظ کسی بھی کا ہو اس  
ایک مگر مقصد کے گرد گھومتی ہے۔ کوئی  
جگہ ہو یا کوئی اور کام جماعت کے لئے  
اس کی قدر و قیمت ایسی ہو کہ ہے کہ  
اس سے تجویز و احیائے اسلام کے  
کام میں کس قدر اضافہ ہوا ہے۔ جماعت  
کی نمازیں۔ جماعت کے روزے۔ حج  
زکوٰۃ اور دیگر تمام دینی اور دنیوی اعمال  
اسی وقت صحیح اور کامیاب سمجھے جاتے  
ہیں کہ ان سے جماعت کے حقیقی مقصد  
کو تقویت پہنچتی ہو۔

لہذا ہمارا جلسہ سالانہ بھی اسی درجہ  
سے کامیاب جلسہ ہو سکتا ہے۔ جبکہ اس  
جلسہ کا نتیجہ ایک احمدی کے لئے تبلیغ  
اسلام کے جوش کو پہلے سے کہیں زیادہ  
بڑھانے والا ہو۔ وہ جسے دینی باؤڈری  
دنیا میں ہونے ہی پہنچتے ہیں۔ ہمارے جلسہ  
کی مخصوصیت اگر یہ نہیں ہے کہ شمولیت کرنے

و اسے دوست پہلے سے زیادہ تبلیغ اسلام  
کا عزم ہے کہ وہ اس جہاں میں تو یہ بھی ایک  
ممبری سید کی حیثیت رکھتا ہے اور  
ضیاء وقت اور ضیاء مال کے سوا اسکی  
کوئی حقیقت نہیں مگر اللہ تعالیٰ کے  
فضل سے جیسا کہ آثار سے واضح ہوتا ہے  
ہمارا جلسہ ایک بے خاکہ محض تفریحی  
اجتماع نہیں بلکہ اسکی غرض و غایت ہدایت  
اہم ہے اور ہر احمدی دوست اس کو  
اچھی طرح جانتا ہے

بہیں یقین ہے کہ آئے دن دلا ایک زیادہ  
جوش ہے کہ وہ اس جہاں میں ہے۔ یعنی تبلیغ  
اسلام کا جوش۔ یہ جوش کہ اللہ تعالیٰ  
نے ہم کو جس کام کے لئے کھڑا کیا ہے  
ہم اسکو اختتام تک پہنچا کر چھوڑ دینے  
ہم اس وقت تک دم نہیں لیں گے جب  
تک اللہ تعالیٰ کی توجیہ اور حضرت محمد  
رسول اللہ کی رسالت کا فضلہ دنیا  
کے چہرے پر نہ لہرا دیں گے۔ ہم اس  
وقت تک چین نہیں لیں گے۔ جب تک  
ہم اللہ تعالیٰ کی آیات ہر گاہ میں  
ڈال میں گے۔ جب تک ہم اللہ تعالیٰ  
کے مقابلہ میں ہر کھڑا ہوتے والے  
بت کو توڑ کر پارہ پارہ نہ کر لیٹے  
ہر بت کے کو مسار نہ کر لیں گے۔

اگر کوئی احمدی دوست خدا توحوانہ  
اپنے دل میں یہ جوش یہ عزم ہے کہ  
و ادس نہیں گیا تو اس کو سمجھ دینا چاہیے  
کہ جلسہ میں اسکا شام ہونا ضائع کیا  
ہے اور جو وہ پیہ اور وقت اس نے

یہاں صرف کیا ہے۔ اس کا کس کو کوئی  
فائدہ نہیں ہوا۔ اور اس نے اپنے آپ  
کو اور دوسروں کو ہی نہیں بلکہ اپنے  
عزرا اور رسول کو بھی دھوکا دینے کی کوشش  
کی ہے۔

اکثر وہ ست اپنے اپنے گھروں کو  
و ادس پہلے گئے ہیں اور باقی جا رہے  
ہیں۔ ہر ایک دوست کو آج ہی کرات تھی  
وقت اپنے دل کو ٹھونکا چاہیے اور جائز  
لیسنا چاہیے کہ جلسہ سے اس نے کیا پایا  
ہے اور کیا کھرایا ہے۔ اگر وہ جماعتی غرض  
کے ادا کرنے کے لئے بنا جو جس دعوام  
سے کہ نہیں گیا تو اس نے کچھ بھی نہیں پایا  
بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس نے جو کچھ اس  
کے پاس تھا وہ بھی کھو دیا ہے۔ گدا یا  
کوئی احمدی ہے؟ یقیناً کوئی بلغیب  
ہی ایسا ہوتا ہو۔ وہ نہ ہیں یقیناً ہے بلکہ  
ہمارا ایمان ہے کہ جلسہ میں جو احمدی  
بھی شامل ہوتا ہے وہ ایمانی قوت کے  
ساتھ ہی شامل ہوتا ہے اور جو کچھ ایمانی  
قوت کے ساتھ شامل ہوتا ہے وہ  
ضرور ایمانی قوت میں امان پاتا ہے  
کیونکہ ایمانی قوت کی یہ خاصیت ہے کہ  
اس کو جتنا بھی تعریف میں لایا جائے وہ  
بڑھتی ہی جاتی ہے اور یہاں تک بڑھ  
جاتی ہے کہ وہ بے شمار بن جاتی ہے  
اور آفاق اس میں سما جاتے  
ہیں۔

## پھر اس زمیں کو رشک ماہتاب دیکھتا ہوں میں

پھر اس زمیں پہ لالہ و گلاب دیکھتا ہوں میں  
پھر اس زمیں کو رشک ماہتاب دیکھتا ہوں میں  
ہجوم خلق کا یہ آزدہام تجھ سے کیا کہوں  
کسی کی اک پکار کا جواب دیکھتا ہوں میں  
نئے نظام کی ہر اک کڑی ہے منزل یقیں  
سجود میں سر نیاز ہے مقام عرش پر  
نموش راستوں میں انقلاب دیکھتا ہوں میں

میں تشنہ کام بے پیے ہی فیض یاب و بامراد  
نظر کو بے اٹھائے کامیاب دیکھتا ہوں میں  
یہ سر زمین خشک اور یہ لالہ ہائے نوبر نو  
نہ جانے کون سے جہاں کے خواب دیکھتا ہوں میں

انصاف  
میں

# جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۰ء کی مختصر روداد

## پہلے دن کا پہلا اجلاس

لہور ۲۶ دسمبر۔ آج ساڑھے دس بجے صبح سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی روح پرور اقامت ساجی تقریر اور اجتماعی دعا کے بعد جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۰ء کے پہلے دن کا پہلا اجلاس زیر صدارت محترم ملک صاحب نقاب لون ریشاؤنڈرشہی کشر شروع ہوا۔

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب

کی تقریر پر دو گرام کے مطابق سب سے پہلے محترم صاحبزادہ حافظ مرزا ناصر احمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے

”اسلام اور غیر مسلم رعایا“ کے موضوع پر اپنی ایمان اخیز تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر کے آغاز میں بتایا کہ ان حضوروں کے مندرجہ ذیل تین اہم پہلو ہیں۔

(۱) اسلام نے بنی نوع انسان کی بہتری کے لئے کی تعلیم دی۔ اور ان کے ساتھ کس قسم کا سلوک کرنے کی ہدایت فرمائی ہے (۲) موجودہ مہملان دنیا میں لوگوں کو جو شہری حقوق حاصل ہیں۔ یہ اسلام اپنی غیر مسلم رعایا کو دینا کو وہ حقوق دیتا ہے؟

(۳) کیا اسلام ان شہری حقوق کے علاوہ بھی اور اور احکامات غیر مسلموں کو دیتا ہے محترم صاحبزادہ صاحب نے ان تینوں پہلوؤں کے بارے میں تہات و دلشیں اندازہ میں اسلامی تعلیم کو واضح فرمایا۔ آپ نے قرآن مجید کی سب سے زیادہ تعلیم اور غیر مسلموں کے عملی نمونہ لائسنز کے بتایا کہ کس طرح اسلام موجودہ تمدن دنیا کے تسلیم شدہ قواعد کی نسبت زیادہ بہتر اور مکمل رنگ میں غیر مسلم رعایا کو حقوق دیتا ہے اور ہر رنگ میں ان کو حفاظت کرتے ہوئے ان کے لئے زندگی بھر دوزخ میں ترقی کے یکساں مواقع مہیا فرماتا ہے۔

آپ نے اس امر کی وضاحت فرمائی کہ اسلام نے عام بنی نوع انسان کے ساتھ جو اخوت کی سبب آسانی برادری کا ایک حصہ میں لیا سلوک کرتے کی متعین فرمائی ہے۔ آپ نے بتایا کہ ان کے لئے قرآن پاک نے لفظ خیر استعمال فرمایا ہے

بولوئی جناب سے عمدہ ہی اور بھلائی کے ایک وسیع مفہوم کا حامل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو خیر مہیا کیا ہے۔ اور ہمیں تمام بنی نوع انسان کے ساتھ خیر کا سلوک کرنے کی تلقین فرمائی ہے اور خیر کو کسی شر کا ساتھ مشروط نہیں کیا۔ بلکہ خیر مطلق کو ہر مسلمان کا شعار قرار دیا ہے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے اس لفظ کے وسیع مفہوم کی وضاحت فرمائی اور بتایا کہ اسلام زندگی کے ہر پہلو میں بلا تفریق نہایت رحمت تمام بنی نوع انسان کی بہتری اور بہبودی کو ہر رنگ میں ملحوظ رکھنے کی تلقین فرماتا ہے اور ہر مسلمانوں کا نصب العین فاستبحر الخیرات قرار دیتا ہے۔ گویا بنی نوع انسان کی صلاح اور بہبودی میں ایک دوسرے سے سیقت لے جانے کی طبیعت کو تباہی دہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو خیر برکت قرار دیا ہے۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے قرآن مجید کی مختلف آیات سے اسلامی تعلیم کو واضح فرمایا اور بتایا کہ اگر مجموعی طور پر دیکھا جائے تو ان آیات سے مندرجہ ذیل نتائج اخذ ہوتے ہیں۔

(۱) اسلام کا خدا رب العالمین سے ال کی ربوبیت کا فیضان کا فرد مسلم کے لئے ہے لہذا ہر مسلمان کا بھی ذریعہ ہے کہ وہ اپنی بہبودی اور شہادت کے دامن کو کافر دشمنوں سے لے لے رکھے۔

(۲) اسلامی تعلیم کا خلاصہ اور پختہ یہ ہے کہ اگر کافر گنہگار اور ہر پہلو ہر امر غیر مطلق ہے (۳) اسلام نے ظلم اور تشدد و جبر کو نہایت دیر تاپسندیدہ فعل قرار دیا ہے اور ایسا کرنے والوں کے متعلق فرمایا ہے کہ وہ اپنے لئے دوزخ کا دروازہ کھول رہے ہیں

محترم صاحبزادہ صاحب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضی اللہ عنہم کا عملی نمونہ پیش کرتے ہوئے بتایا کہ کس طرح انہوں نے اپنی زندگیوں کو ہر رنگ میں بنی نوع انسان کی بہبودی کے لئے وقف کر رکھا تھا وہ دوسروں کی تکلیفوں اور دکھوں کو مٹانے کے لئے اپنے آپ کو دیکھ اور تکلیف دہ کر کے

تھے۔ اور اس طرح اسلامی تعلیم پر تحقیقی مضمون میں عمل کرتے تھے۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ موجودہ تمدن دنیا میں شہرت کے مندرجہ ذیل بنیادی حقوق ایسے ہیں جن کی ذمہ دار حکومت سمجھی جانی ہے۔

- (۱) قانونی مساوات
- (۲) شخصی آزادی
- (۳) مذہب و ضمیر کی آزادی
- (۴) جان کی حفاظت
- (۵) مال و جائیداد کی حفاظت
- (۶) جائز معاہدات کی اجازت
- (۷) غنائی زندگی کی آزادی کا احترام
- (۸) مختلف قسم کی تنظیمیں قائم کرنے کی آزادی

آپ نے ان مساوات کے متعلق بڑی وضاحت کے ساتھ اسلامی تعلیم کو واضح فرمایا اور بتایا کہ اسلام نہ صرف یہ مساوات کے حقوق غیر مسلم رعایا کے لئے تقسیم کرتا ہے۔ بلکہ ان میں مزید اضافے کرتا ہے۔ اور زیادہ اچھے اور بہتر رنگ میں غیر مسلموں کے حقوق کی حفاظت فرماتا ہے۔ آپ نے اسلامی تاریخ کی حمد و ثناء سے واضح فرمایا کہ کس طرح مسلمانوں نے اسلام کا ان اصولوں کو عمل کر رکھا اور اپنی حکومتوں میں غیر مسلموں کے حقوق کی نہ صرف مکمل حفاظت کی بلکہ انہیں زندگی کے ہر میدان میں ترقی کرنے کے یکساں مواقع دئے۔

اپنی مبسوط تقریر کے آخر میں محترم صاحبزادہ صاحب نے بنی نوع انسان کی بہبودی اور خیر خواہی کے بارے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک نہایت ایمان افروز حوالہ پیش کر دیا اور احباب کو تلقین فرمائی کہ انہیں حضور علیہ السلام کی اس بصیرت کو ہر وقت پیش نظر رکھنا چاہئے

محرم شیخ عبد القادر صاحب  
مر فی سلسلہ احمدیہ کی تقریر  
محترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر کے بعد محرم شیخ عبدالقادر صاحب مر فی سلسلہ احمدیہ نے اپنی تقریر شروع فرمائی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا  
”حضرت مسیح علیہ السلام کا

مشرق میں درود جدید خواہ  
کی روشنائی  
آپ نے اپنی تقریر کے آغاز میں حضرت مسیح کی وفات اور مشرق میں درود کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش کردہ حقائق اور اہم امتحانات کا ذکر کرتے ہوئے حضور علیہ السلام کی اس بیگونی کو پیش فرمایا۔ جس میں حضور نے فرمایا ہے کہ  
”خدا کے ارادوں سے ایسے

اسباب پیدا ہو جائیں گے جن کے ذریعے مسیح کے صلیبی واقعہ کی اصل حقیقت کھل جائیگی۔“  
دیسع ہندوستان میں (۱۹۱۱ء)  
اور پھر آپ نے بتایا کہ کس طرح امتحانات جدیدہ کے ذریعے سے یہ پیش گوئی حریف بہتر پوری ہو چکی ہے۔ اور کس طرح حضرت مسیح کی صلیبی موت سے بچنے اور مشرقی ممالک میں آنے کے متعلق ناقابل تردید شہادت کا امتحان ہو رہا ہے۔

محرم مولوی صاحب نے اس سلسلے میں سب سے پہلے محبوب سکر نے کی شہادت پیش فرمائی۔ جس میں یہ ذکر موجود ہے کہ جب حضرت مسیح کو صلیب پر لٹکا گیا تو وہ کھینچ اور اسیوں ماہ سے آپ کا دوران خون رک گیا تھا۔ لیکن آپ زندہ تھے اور فوت نہیں ہوئے تھے۔ اس کے بعد اس سلسلہ میں آپ نے مندرجہ ذیل امور کا ذکر فرمایا۔

- (۱) حضرت مسیح موعود کی تصویر اور کفن کے متعلق امتحانات جدیدہ
- (۲) غلطیوں کی دادی قرآن کے حصص
- (۳) عیسائی محققین کا اعتراض کہ حضرت مسیح کے آسمان پر جانے کے متعلق بائبل کی آیات الٹا تھیں
- (۴) ہندوؤں کی قدیم کتب میں حضرت مسیح کی بھرت کا ذکر
- (۵) سخت سلیمان کے کتبوں میں مسیح کی آمد ہندوستان کا ذکر
- (۶) پنڈت نہرو کی تحقیق۔

آپ نے بڑی وضاحت اور عملی کے ساتھ مندرجہ بالا امور کو واضح فرمایا اور ثابت کیا کہ یہ تمام امور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش فرمودہ تحقیق کی زبردست تائید کرتے ہیں اور ثابت کرتے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیبی موت سے بچانے گئے تھے۔ آپ نے ہمیں عمر بانی اور ہندوستان میں ان کو دکھانے اور اس کی کھوئی ہوئی بھرتوں کو سامنے پیش کرتے ہوئے

محرم مولوی صاحب کی یہ تقریر بآسانی صورت میں شائع ہو چکی ہے۔ اور جو صاحب نشر و اشاعت نظارت اصلاح دارالحدیث لہور لکھتے ہیں۔



اس حدیث سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ اسلام کا حقیقی دشمن اور سب سے بڑا دشمن جو ہر رنگ میں اسلام کی تباہی کے لئے کوشاں ہوگا اور اس کے مٹانے کے لئے ہر قسم کے مادی وسائل استعمال کرے گا وہ دجالی مذہب ہوگا۔ جسے دوسری احادیث میں فقہہ دجال سے تفسیر کیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ اس کا فتنہ سوسہ لاکھ اور دہ بیٹے کے ہر جگہ اثر انداز ہوگا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک گشت میں دکھلایا گیا کہ ایسے دجال حضرت کعبہ کا طوط کر رہا ہے۔ یعنی اسلام میں نفس اور دخل اور عیب و فساد ثابت کرنے کے لئے کوشاں اور عداوت اسلامی کو منہدم کرنے کا خواہاں ہے۔ اور پھر اس کے پیچھے مسیح ابن مریم کو طوط کرتے ہوئے دیکھا۔ جو اسلامی عمارت کا محافظ اور دجال کے فتنہ و فساد کی اصلاح کرنے والا ہوگا۔

گذشتہ صدی اور عیسائیت

گذشتہ صدی میں عیسائی مغربی اقوام کے دنیا پر تسلط اور تفرق اور غلبہ و اقتدار سے یورپ کے متعصب پاروں میں اسلام کے خلاف ایک بے پناہ جوش پیدا کر دیا تھا۔ اور کیا یورپ اور دنیا کی ہر ملک کے پاروں نے اپنی اپنی تنظیم کے ماتحت فرزند ان اسلام کو عیسائیت کے حلقہ جوش بنانے اور فرزند ان توحید کو تشکیف کا پرستار بنانے کے لئے سرور کی بازی دکا دی تھی اور جگہ جگہ تبلیغی مشق قائم کر دئے تھے اور اپنی کامیابی اور مسلمانوں کی زہوں حالی کو دیکھ کر عیسائیت کے حوصلے اس قدر مند ہو چکے تھے کہ وہ یقین کرنے لگے تھے کہ پھر ڈسے عرصہ میں اسلامی عیسائیت کی آغوش میں پناہ بیگی اور اسلام کا نام دنیا سے مٹ جائے گا۔ اس کا اندازہ امریکہ کے ایک مشہور پارٹی مسٹر جان ہنری برون کے ان بیچوں سے لگایا جاسکتا ہے جو انہوں نے گذشتہ صدی عیسوی کے نصف آخر میں ہندوستان کے مختلف شہروں میں کئے۔ انہوں نے "عیسائیت کے عالمی اثرات" کے ڈیڑھ ان اے ایک بیچ میں اسلامی مالک کے لڈر عیسائیت کی عظیم الشان خواہات پر فخر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ "اب میں اسلامی مالک میں عیسائیت کی دھڑا زنی کا ذکر کرتا ہوں۔ اس ترقی کے نتیجے میں صلیب کی چکاد آج ایک طرف لبنان پر ہونے لگی ہے تو دوسری طرف فارس کے پہاڑوں

کی چوٹیاں اور باسٹورس کا پانی اس کی چکاد سے جگجگ جگج کر رہا ہے یہ صورت حال پیش خیر ہے اس آئینے انقلاب کا کہ جغرافیہ دمشق تہران کے شہر حجاز اور بیسج کے حدام سے آباد نظر آئے تھے حتیٰ کہ صلیب کی چکاد صحرا عرب کے سکوت کو چیرتی ہوئی وٹال صحرا پہنچے تھی۔ اس وقت حجاز اور بیسج اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ شہر اور حاص کعبہ کے حرم میں داخل ہو گیا اور بالآخر وہ ان اس حق و صراحت کی مادی کی جانے لگی کہ ابدی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ حجاز سے اور حجاز سے یسوع مسیح کو جانیں جسے تو نے بیجا (برنڈیکٹوز صلیب) ایک اور بیچ میں کہا۔

But all the progress which the nineteenth century has achieved appears to many Christians victories which await them 20th (Page 23 Barrows Lectures)

یعنی وہ تمام ترقی جو عیسائیت کو انیسویں صدی میں نصیب ہوئی ہے وہ بہت سے مسلمانوں کے نزدیک ان فتوحات کی محض ایک حقیقت ہی سمجھتے ہیں جو عیسائیت کو بیسویں صدی میں ملنے والی ہے۔

ہندوستان میں جو عیسائیت کو کامیابی حاصل ہو رہی تھی اس کی ایک دہائی تک پنجاب کے نقیض گورنر جارجس ایچس کی ایک تقریر میں پائی جاتی ہے جو انہوں نے ۱۸۸۸ء میں کی تھی انہوں نے کہا۔

"بعض ایسے لوگوں کو جنہیں اس طرف توجہ کرنے کا موقع نہیں ملا۔ یہ سنکر تعجب ہوگا کہ جس وقت سے ہندوستان کی معمولی آبادی میں دھنا زور ہوا ہے اس سے چار پانچ گنا زیادہ تیز رفتار سے عیسائیت اس ملک میں پھیل رہی ہے اور اس وقت

ہندوستانی عیسائیوں کی تعداد دو لاکھ کے قریب پہنچ چکی ہے۔" اب سوال یہ ہے کہ اس عظیم الشان امر کا سبب کہ ہر جگہ عیسائیوں کی جماعت ایسی تیز رفتاری سے پھیل رہی ہے کہ جتنی قرون اولیٰ تھے

نہ کبھی نہیں پھیلی ہیں اور آپ اس کا حقیقی سبب جانتے ہیں وہ یہ ہے کہ خداوند کی روح حرکت میں ہے۔ پہلے کہ طرح اب جی خداوند اپنے نام کو عظمت دے رہا ہے اور وہ ہمارے چرچ کو ان لوگوں سے دعوت دے رہا ہے جو نجات چاہتے ہیں انہیں کے سینہ کی قدیم طاقت ابھی تک موجود ہے اب بھی رسولوں کے زمانہ کی طرح خدا کا کلام زبردست نثر و نفا کی طاقت رکھتا ہے اور اس کا غلبہ رہا ہے۔" (مادی منتظر باقی آرکھارک مطبوعہ لندن ص ۲۳)

عیسائیت کی اس ترقی اور غلبہ کو دیکھ کر اور مسلم علماء اور ائمہ مساجد اور عہدوں کے انفراد اور نئے تعلیمی فتنہ مسلمانوں کے اتحاد اور بے دینی کو ملاحظہ کر کے دودمدن اسلام کے دل بیٹھے جا رہے تھے اور انہیں اس طرف غلام سے کشتی اسلام کی نجات کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی چنانچہ مولانا الطاف حسین حالی مرحوم نے ۱۸۹۹ء میں اپنی مشہور مکتبہ میں اسلام کی حالت کا جو نقشہ کھینچا ہے وہ طریت اسلام اور مسلمانوں کی انتہائی بے چارگی کی صحیح تصویر ظاہر کرتا ہے۔ لکھتے ہیں:-

وہ دین باقی نہ اسلام باقی اک اسلام کارہ گیا نام باقی اور اسلام کو ایک باغ سے تشبیہ دے کر فرماتے ہیں:-

پھر اک باغ دیکھو کجا ایشا امیر جہاں خاک اڈتی ہے ہر سو برابر نہیں تازی کا کہیں نام جس پر ہری بنیال جھوٹ گئیں جس کی جگہ نہیں پھول پھل جس کے آئینے قابل ہوئے دو کھ جس کے صلابتے قابل جن میں ہوا آچکی ہے خزاں کی پھری ہے نظر دیر سے غبار کی صد اور بے میل نعر خراں کی کوئی دم میں دھلت ہے اب گستاکی تباہی کے خوابا ہے یہ نظر لب مصیبت کی ہے آئیواںی حروب

پھر آپ نے بغور مناہات اور دعا ایک نظم لکھی ہے۔ جس میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب کیا ہے جو مکتبہ کے ساتھ بطور ضمیمہ شائع ہوئی اس میں لکھتے ہیں: یہ لئے خاصہ صفاں رسل وقت دعا ہے امت پہ تری آکے عجب وقت پڑا ہے جو دین بڑی شان سے نکلا تھا دن سے ہر دوسرے مورده آج غم افزا ہے

3 جس دین کے مدعا تھے کبھی سیزد کسری خود آج وہ جہان سدا سے نقر ہے دہ دین ہوتی بزم جہاں جس سے چراغاں اب اسکی جاس میں تہ تیغ نہ دیا ہے بگڑی ہے کبھی ابھی کو بنائے نہیں بنتی ہے اس سے یہ ظاہر کہ ابھی حکم قضا ہے خیرا وہ نے کشتی امت کے ٹکڑیاں بیڑا یہ تباہی کے قریب آن لگا ہے اسی طرح مولانا سعید احمد صاحب اکبر آبادی اہل نے درجہ بدرجہ مسلمانوں میں دینی ہونیوالے انخطا و زوال کے انتہائی نقطہ اور اس کے لازمی اثرات کا ان الفاظ میں اعتراف کیا ہے:-

"اب حالت باطلی و گمراہی کے زندانی کے ہر شعبہ میں مسلمانوں پر اور بارہ انخطا کا تسلط ہے اور علم و عمل کے ہر میدان میں وہ سب سے پیچھے نظر آتے ہیں کہیں جہالت و نادانی کا درد دور ہے اور کبھی جگہ جگہ اقدام کی تقلید کا سردا۔ اسلامی انفرادیت پر حالی اس قدر مضطرب ہو چکی ہے کہ آج کل کے مسلمانوں کو بحیثیت مجموعی پہلے زمانہ کے مسلمانوں کا ہائین بیان کے متعصب عظمت کا ادوات کہنا اپنی منہی خود آپ اللہ کے مترادف ہے۔"

(مسلمانوں کا عروج و زوال ص ۱۷) اور بقول مولانا ابوالکلام آزاد ص ۱۷۵ کے انقلاب نے مسلمانوں کے ہر ایک نظم کو پارہ پارہ کر دیا اور ان کے تمام امتیازات کو صاف صاف سے مٹا دیا۔" (آزاد خود ص ۱۷۵) ہر جنوری ۱۹۱۱ء ص ۱۷۵ کلام ۱۲۱۔ پس مغربی اقدام کے ظاہری غلبہ اور عیسائی پاروں کی تبلیغی تنظیم اور سماجی کو دیکھ کر اور فلسفہ یورپ سے مسلمان اس قدر مرعوب ہو چکے تھے۔ کہ وہ اسلام کی لٹا لٹا تہ کو تقریباً ناکس خیال کرتے اور کتب تعلیمی فتنہ لوگ جو نفاہ اسلام کی حمایت اور عیسائیت کی تردید کرنے کے لئے انہوں نے فلسفہ یورپ سے متاثر ہو کر اسلامی عقائد کی ایسی تشریح کی جو تمام امت کی مسلم تشریحات کے خلاف تھی شاکر مرحوم نے عامی تاثیر سے اشارہ کر دیا تاکہ علم علیہ امتی کے منکر ہوئے اور وحی و اہام کے متعلق لکھا کہ "خود کلام فقہی کو ان ظاہر کا نزل سے اسی طرح سنا ہے جیسے کوئی دوسرا شخص اس سے کہہ رہا ہے وہ خود اپنے آپ کو ان ظاہر کی منکر ہے اس طرح دیکھتا ہے جیسے وہ سوا شخص اس کے سامنے کھڑا ہوتا ہے۔" (تفسیر سر سید ص ۱۷۱)





